8 класс.

Предмет: Обществознание.

Тема: «Общество и человек».

Автор учебника и УМК: Кравченко  А.И.
Тема урока: «Личность и социальная среда»
Тип урока: технология индивидуализированного обучения.
Вид урока: изучение нового материала. 
Форма урока: практическая самостоятельная работа.
Основные приемы и методы: подводящий диалог, продуктивное чтение, письменная практическая  работа. 

Цели урока:

· Усвоить основные понятия темы: «человек», «индивид», «индивидуальность», «личность», «талант», «гениальность», «социальное развитие».

· Установить взаимосвязь понятий.
· Достичь уровня общего усвоения материала, также уровня остаточных знаний не ниже 90 % от общего рабочего охвата класса. 

· Закрепить навык пошагового анализа материала.

· Закрепить навык анализа логико - смыслового построения материала урока.

· Закрепить навык самооценки знаний.

· Акцентировать внимание на зависимости процессов личностного становления и социализации.
· Доказать взаимозависимость процессов развития личности и общества.
Обязательный минимум содержания: личность, индивидуальность, индивид, человек.
Оборудование: раздаточный материал на каждого ученика в виде разноуровневых дидактических заданий по теме (карточек), учебник /Кравченко А.И. Обществознание: Учебник для 8 класса. Ч. I. – М.: ООО «ТИД «Русское слово - РС», 2005./, ученические принадлежности, карта достижений, презентация /составитель Аминов А. М./ дополненная слайдами.

Структурные элементы учебного занятия

	Этапы
	Время
	Деятельность

учителя
	Деятельность

ученика
	Доска

и оборудование

	1. Организация
 начала занятия


	1 мин.
	Организует урок через целеполагание, описывает ход урока, мотивирует результат деятельности.
	Ставят цель. Прогнозируют  результат.
	Карточка № 4 «Критерии оценки знаний»

	2. Проверка выполнения домашнего задания. 


	4 мин.
	Устанавливает правильность, осознанность выполнения домашнего задания всеми учащимися, выявляет пробелы, корректирует знания через устный «блиц» - опрос.
	Отвечают на устные «блиц» - вопросы. Анализируют пробелы при выполнении домашнего задания.
	Слайд № 1 «Тема урока», слайд № 2 «задача урока».

	3. Подготовка к основ​ному этапу занятия. 


	2 мин.
	Обеспечивает мотивацию и принятие учащимися цели УПД, актуализирует опорные знания и умения через проекцию алгоритма действий.
	Усваивают алгоритм действий.
	Слайд № 3 «Задание № 1»

	4. Усвоение новых зна​ний и способов действий.
	20 мин.
	Обеспечивает восприятие, осмысле​ние и первичное запоминание зна​ний и способов действий, связей и отношений в объекте изучения.
	Самостоятельно изучают тему по материалу учебника: Кравченко А.И. «Обществознание», 8 класс, § 5, изучают содержание презентации. Поэтапно выполняют разноуровневые задания. Поэтапно оценивают результат в виде «+» на карте достижений.
	Карточки заданий №№ 1,2,3. 

Карта достижений.

 Слайд № 4 - 10 «Личность и социальная среда»

	5. Первичная проверка понимания.


	7 мин.
	Устанавливает правильность и осознанность усвоения нового учебного материала; выявляет пробелы, неверные представления, корректирует полученные знания через проблемный диалог.
	Решают проблемы устно, с помощью полученных знаний. Анализируют, зачитывают составленный текст.
	

	6. Обобщение и систематизация знаний.


	2 мин.
	Формирует целостную систему ведущих знаний по теме, с помощью анализа схемы.
	Анализируют схему, отвечают на вопросы учителя.
	Слайд № 11.

Схема понятий.

	7. Подведение итогов занятия.


	2 мин.
	Анализирует и оценивает успешность достижения цели и намечает перспективу последующей работы.


	Самостоятельно оценивают, анализируют результаты действий с помощью карты достижений.
	

	8. Рефлексия


	1 мин.
	Предлагает анализ результатов в виде сравнения желаемой оценки и полученного результата.
	Самостоятельно оценивают, анализируют результаты действий в форме полученных знаний и навыков.


	Карточка № 4.
«Критерии оценки знаний»

	9. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
	1 мин.
	Обеспечивает понимания цели, содержания и способов выполнения д/з. Проверка соответствующих записей.
	Оформляют домашнее задание, задают вопросы по форме его выполнения. 
	


Организация начала занятия.
Учитель: приветствую Вас на уроке обществознания. Нам предстоит изучение важнейшей из тем, насыщенной понятиями. Изучить тему вам поможет материал учебника (§ 5), презентация «Личность и социальная среда» -  источниик вашего познания, тетрадь, карточки с заданиями № 1, 2, 3, 4 – средство вашего познания.    Цель нашего урока: изучение новых понятий, установление их взаимосвязи.
Пусть каждый из вас определит, желаемый результат – оценку, как уровень развития  навыков по предмету, обратив внимание на критерии оценки знаний (карточка № 4).

Проверить результат каждого этапа, справиться с затруднениями нам помогут консультанты, которые выполнят задания на ином уровне, отметят свой результат в карте достижений.

Скорость, внимание, активность – залог вашего успеха. Желаю получения новых, интересных знаний. 

Проверка выполнения домашнего задания.

Учитель: «я – человек», это произносит каждый на протяжении всей жизни, вкладывая в понятие широкий смысл. Человек, как существо биологическое, отличающееся от других видов биологических существ, выделяется по признакам …
Ученик: млекопитающее, прямоходящее, живородящее, т.е., человека определяют как вид  - его тело, физиологические потребности, способ размножения, инстинкты.
Учитель: но человек существенно отличается от других видов животных своей социальной сущностью …
Ученик: человека отличает речь, потребность в общении, мышление.
Учитель: т.е. человек – существо …
Ученик: биосоциальное. 

Учитель: все мы люди, каждый из нас – индивид, каждый из нас обладает индивидуальными способностями, склонностями, чертами, но кто из нас может считать себя личностью? Никита, ты – личность?
Ученик: /задумывается, пытается доказать, что да/.

Учитель: Дарья, ты – личность?
Ученик: /задумывается, пытается доказать, что да/.
Учитель: можем ли мы поставить знак равенства между понятиями: «человек», и «личность»? А «человек» и «индивидуальность»?
Ученик: пожалуй, нет.
Учитель: оформим тему урока – «Личность и социальная среда», поставим задачу урока - выяснить, в чем сходство и различие понятий: «человек», «индивидуальность», «личность», определим воздействие социальной среды на человека.
Подготовка к основ​ному этапу занятия.
Учитель: решить поставленную задачу вы сможете согласно следующему алгоритму:

- выполняя задание № 1, вы рассмотрите, определите понятия с помощью готовых составляющих, образно представляя, что понятие, это сфера (слайд № 3). Выполнив данное задание, можно получить удовлетворительный результат, согласно карте достижений. 
- с помощью тестового задания № 2, вы рассмотрите отличительные признаки человека как существа социального, воздействие социальной среды на человека;
- задание № 3, позволит проявить самостоятельный, творческий подход в рассуждении над тем, что означает «потребность быть личностью».
Поэтапный результат вы заносите в карту достижений, проставляя «+» напротив вашей фамилии.

Справиться с возникшими проблемами, пояснить задание, содержание темы, вам поможет группа консультантов. 
Усвоение новых зна​ний и способов действий. 
Ученик: приступают к работе с карточками. Поэтапно выставляют «+» в карту достижений. Консультанты выполняют задания в ускоренном режиме, проверяют работы одноклассников, консультируют при возникновении затруднительных ситуаций.
Учитель: оказывает помощь при выполнении задания. Предварительно анализирует результат выполнения заданий. В случае затруднений, акцентирует внимание на себе, объясняет задание устно. 

Первичная проверка понимания.

Учитель: родившись человеком, каждый из нас обладает неповторимыми индивидуальными особенностями, соответственно мы …
Ученик: индивидуальности.
Учитель: посредственность и талант, трудолюбие, упорство и лень, даже гениальность – это одни из тех индивидуальных черт, которые дает человеку природа, но общество ставит его перед выбором, проявить, взрастить, развить индивидуальные, отличительные признаки, или уменьшить, погубить. Так из талантливого ребенка, может вырасти талантливая, а возможно гениальная личность, а может и нет. Из гениального ребенка, возможно, вырастит гений, а возможно нет. На каждого человека, обладающего индивидуальностью воздействует общество. Это диалектический процесс. Что может означать, потребность быть личностью?
Ученики: (зачитывая текст задания № 3, предлагают различные версии, но приходят к выводу, что) личность формируется в процессе самоутверждения человека в обществе, с помощью проявления таких индивидуальных черт как трудолюбие, упорная работа над собой. Личность – это высшая степень развития индивидуальности. Общество, социальная среда воздействует на человека позволяя раскрыть или подавляя индивидуальные способности, но оно в любом случае задает уровень возможных достижений, обуславливает необходимость, оценивает. 
Обобщение и систематизация знаний. 
Учитель: рассмотрите представленную схему (слайд № 11). Каждый человек обладает способностями, может находиться на следующих стадиях их развития: одаренность наличие определенных способностей: физических, интеллектуальных, духовных (каждый ею обладает), развитие данных способностей формирует …
Ученик: талантливого человека.
Учитель: верно, талант, это обладание высокой степенью способностей, приобретших общественную значимость. Развитие таланта способствует достижению…
Ученик: гениальности.
Учитель: или высшей ступени развития таланта, позволяющей создать нечто качественно новое, уникальное. Наличие этих способностей от природы еще не предполагает, что человек вырастит личностью, так как данный статус присваивает общество. Какими качества и должен обладать человек, в процессе его достижения? 

Ученик: самостоятельностью и инициативностью, умением делать выбор, ответственностью, принципиальностью, силой воли.
 Учитель: подведем итог, факторами развития личности являются …
Ученик: наследственность, внешняя социальная среда, воспитание и обучение, собственная активность.
Подведение итогов занятия.

Учитель: предлагаю подвести итог урока. Проанализируем карту достижений. Посмотрим, какой из этапов вызвал особое затруднение. Кто заслужил отличные, хорошие и удовлетворительные результаты? 

Ученик: анализируют достижения. Сравнивают с предварительным желаемым результатом.

Рефлексия.
Учитель: сравните полученный результат с предполагаемым, каких навыков не достаточно для высокого, отличного уровня учебных достижений (Карточка № 4).
Ученик: анализируют критерии. 
Информация о домашнем задании,
 инструктаж по его выполнению.
Учитель: задает индивидуальное домашнее задание по пройденной теме, дает варианты для групп учащихся: повторить § 5 по опорным понятиям, закончить задания этапов урока; ответить на вопросы практикума к § письменно; рассмотреть биографию человека, признанного гениальным, выявить способы достижения этого статуса
Карточка № 1.
Задание 1. 

· Определите наименование сфер, если предположить, что в виде сфер представлены понятия: «человек», «индивидуальность», «личность».

· Определите, какие составляющие из нижеперечисленных, определят понятия «человек», «индивидуальность», «личность»:   

· Докажите правильность своего решения согласно алгоритму:

1. Понятие _____, представлено сферой № ___, т.к. понятие включает следующие составляющие: …

2. Понятие _____, представлено сферой № ___, т.к. понятие включает следующие составляющие: …

3. Понятие _____, представлено сферой № ___, т.к. понятие включает следующие составляющие: …

Составляющие: способность преодолевать, развивать, превосходить, подавлять биологические и индивидуальные особенности, формировать социально значимые черты биологические отличительные признаки человека от других видов животных, отличительные признаки одного человека от другого, сочетание индивидуальных особенностей, способности, темперамент, внешние и внутренне физиологические и духовные качества.




Карточка № 2.

Задание 2. Ответьте на вопросы теста.

1. Как деятельность человека, так и поведение животного характеризуются: 
                        1) выдвижением целей; 

2) удовлетворением потребностей; 

3) осознанным выбором средств;

4) механизмами самоконтроля. 
2. Что свойственно человеку в отличие от животного? 

1) инстинкты;

2) эмоции; 
3) потребности; 

4) сознание. 
3. Утверждение, что человек является продуктом и субъектом общественно-исторической деятельности, является характеристикой его: 

1) социальной сущности;

2) биологической природы;

3) физиологических особенностей; 

4) психологических качеств. 
4. И человек, и животное способны: 

1) использовать природные предметы; 
2) изготавливать орудия труда с помощью других орудий труда;

3) передавать трудовые навыки последующим поколениям;

4) осознавать собственные потребности. 
5. Человек представляет собой единство составляющих: биологической и социальной. Социальная составляющая включает: 

1) знания и умения; 
2) чувства и волю; 

3) физическое развитие; 

4) возрастные особенности. 

6. Человек представляет собой единство составляющих: биологической и социальной. Биологически обусловлена:                       

                        1) половая дифференциация; 
                        2) система ценностей;

3) мировоззренческая картина мира; 

4) профессиональная деятельность. 
7. Человека от животного отличает: 

1) использование природных объектов; 
                        2) стремление понять окружающий мир; 

3) приспособление к условиям среды; 
                        4) инстинкт самосохранения. 
8. Человек представляет собой единство трёх составляющих: биологической, психологической и социальной, социальная составляющая включает: 

1) половые и возрастные особенности;

2) наследственные признаки;

                        3) волю и характер; 
                        4) моральные принципы. 
9. Социальной сущностью человека обусловлена его потребность в: 

1) подходящем жилище;

2) самопознании;

3) физической активности;

4) самосохранении. 
10. Верны ли следующие суждения о проявлении индивидуального и общественного в человеке? 

А. Индивидуальное и общественное в человеке – результат биологической эволюции. 
Б. Индивидуальное и общественное развитие человека никак не связаны друг с другом. 
1) только А;

2) только Б;

3) и А, и Б;

4) ни А, ни Б. 
11. К видам активности, характерным только для человека, относится: 

1) организация питания;

2) обучение потомства;

                        3) изменение условий своего существования; 
                        4) коллективное взаимодействие. 
12. Талант, гениальность - являются: 

1)  биологически врожденными качествами качествами,

2) результатом социального становления индивида,

3) личностными чертами индивида.

13. Личность - это: 

1)  продукт социального развития, или социализации,

2) прирожденное качество индивида,

3) тип высшей нервной деятельности. 

14. Человек, обладающий талантом, является: 

1)  талантливым человеком,

2) талантливой личностью,
3) индивидом.

Карточка № 3. 

Задание 3.  

Сформируйте текст, используя следующие слова и словосочетания: потребность быть личностью, формирование личности, высокий уровень культурного развития общества, личностное развитие, нравственное сознание, социализация личности, социально значимый статус.

Учитывайте следующие правила:
- составьте текст в стиле рассуждения на тему,

- используйте как можно больше слов, словосочетаний из предложенного списка,

- наполните смыслом, логически свяжите структуру текста,

- добавьте личные местоимения, привязав рассуждение к личностному осмыслению, переживанию и др.

Карточка № 4.
	«Удовлетворительно»
	«Хорошо»
	«Отлично»

	Усвоение темы  на уровне

· понимания, запоминания общего объема информации.
	Усвоение темы на уровне 

· анализа, обобщения материала темы

· умении выделять важнейшие понятия, систематизировать изученное.
	Усвоение темы  на уровне

· анализа, систематизации и обобщения материала

· Умении самостоятельно соотносить изученные понятия с имеющимися знаниями по предмету и другим предметам.
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